 龙江银行关于在黑龙江省内开展

小额贷款公司融资业务的设想
1、 龙江银行发展情况简介

1. 龙江银行的组建、筹建

2009年初，黑龙江省通过一年多的深入研究，调整了原重组省内全部5家城商行（社）的思路，做出重大战略决策，合并重组原齐齐哈尔市商业银行、牡丹江市商业银行、大庆市商业银行和七台河市城市信用社，吸收黑龙江省大正投资集团有限责任公司、中粮集团有限公司、黑龙江北大荒农垦集团公司、上海国际集团资产管理有限公司、上海上实（集团）有限公司等优秀战略投资者，组建龙江银行，总部设在哈尔滨，注册资本30.8亿元。 

在黑龙江银监局的精心指导下，筹建组于12月14日正式向黑龙江银监局提出开业申请，银监会批复黑龙江银监局，于12月21日批准龙江银行开业。2009年12月25日，龙江银行正式挂牌营业。

2.龙江银行机构设置

通过2010年的一年建设,龙江银行的营业网点已经覆盖全省13个地级市。在哈尔滨市内已经建成总行营业部、龙府支行等10家对外营业网点。截至2011年一季度末，龙江银行存款规模699.46亿元，贷款236.38亿元。
2. 龙江银行市场定位及发展战略

    可以说，龙江银行的组建，是我省整合地方金融资源、加快地方金融业发展的重大成果，标志着我省地方金融业改革迈出了重大步伐，对于提升我省的整体形象，促进全省经济社会又好又快、更好更快的发展，具有重大意义。

围绕上述目标，为了在激烈的市场竞争中取得后发优势，根据黑龙江省经济发展情况，我们确定了龙江银行特色的发展战略：

（1） 面向农业产业的特色发展战略

面向中小企业和地方经济是城市商业银行的共性定位，而面向农业产业是我们的特色定位。为什么要选择面向农业呢？

一是国家对农业、三农问题非常重视。黑龙江省作为农业大省，在农业发展方面具有得天独厚的优势和资源，因此，龙江银行面向农业产业的定位，符合国家发展农业的战略，符合黑龙江省省情的实际。

二是黑龙江是农业大省。粮食的增产过程也是龙江银行贷款投入的过程，是增加贷款市场的过程。另外，在全国可调出商品粮的13个省份中，黑龙江的粮食产量占到多少呢？占到50%。黑龙江调出的大米占全国69%，这些说明黑龙江是粮食大省、农业大省。所以，我们的市场定位必须定位在农业产业上。

（二）面向中小企业的特色发展战略

为落实“面向中小企”的市场定位，龙江银行成立了小企业信贷中心，下设小企业信贷、微小企业信贷等部门，积极拓展针对中小企业的金融创新产品。以特色化、专业化经营为发展理念，实行“一行一品”经营模式，建设“通用型”、“特色型”、“区域型”小企业信贷产品体系，大力发展物业贷、商贸贷、流通贷等“龙易贷”系列产品，成立特色支行，推广特色产品，加强特色服务，打造“小企业专属融资通道”，有效地解决了小企业融资难的问题。

（三）面向社区的特色发展战略

龙江银行是龙江人的银行，是老百姓的银行，通过社区银行、“36588”、24小时人工服务等渠道，贴近百姓生活，实现便民、助民、惠民。

2、 我省小额贷款的发展现状

1. 省内政策环境持续优化，企业投资意愿高

在国际金融危机背景下，省政府办公厅于2008年底印发《黑龙江省人民政府办公厅做好小额贷款公司试点工作的通知》，该通知的下发标志着我省小额贷款公司试点工作正式启动。省金融办主管我省小额贷款公司审批与管理，省金融办领导着力创新，正面积极引导我省小额贷款公司发展，多方努力，广泛联系省内各类机构为小额贷款公司排忧解难，此次会议也是基于这个目的。我省自2008年底正式启动小额贷款公司试点工作，截至2011年一季度末，我省共开业小额贷款公司189家，注册资本45.7亿元，覆盖了全省13各地市和70%的县。从去年下半年至今，我省有9家小额贷款公司增资扩股，增资总额3.07亿元，另外尚有30家公司有增资计划。省金融办争取在2012年末，小额贷款公司的数量将达到300家，注册资本金突破100亿元，未来发展态势强劲。

2. 引导民间资本向地方经济、小企业、三农倾斜

我省小额贷款公司为民营资本涉足金融领域打开新路，投资多以民营资本为主；我省的小额贷款公司具有“短、小、灵活、可持续”的特点：短期贷款为主、平均贷款额度小、贷款方式灵活，手续简便、利率覆盖风险，业务可持续性较强。小额信贷公司的主要投向均集中在当地的小微企业及农户。
1. 我省小额贷款公司的发展困境

2. 资金来源渠道有限

    在”只贷不存”的制度框架下，小额贷款公司主要以股东投入的的自有资本放贷。部分小额贷款公司成立不久，就将公司资本发放一空。虽然《指导意见》允许小额贷款公司从不超过两个银行业金融机构融入资金，但实践中小额贷款公司从银行获得的融资很少。一方面是小额贷款公司设立不久，自身缺乏资质信用，很难满足银行的融资条件。另一方面是小额贷款公司是“非金融机构”，不能进入同业拆借市场，只能以工商企业的身份从银行获得贷款，融资成本较高，。目前小额贷款公司主要通过增资扩股来实现增加资金来源，这也成为近期我省小额贷款公司的主流融资方式。

龙江银行推出小额贷款公司批发资金业务紧贴实际，务求达到银企双赢，在定价制度上，会推出多种选择，提出合理的批发资金价格，供小额贷款公司选择。

3. 税收负担较重

    小额贷款公司不能吸收存款，财务杠杆比率很低，股权回报率也较低。从财税政策看，目前我省乃至全国范围内没有针对小额贷款公司的优惠财税政策，企业税收支出较重。

从银行批发资金进行小额贷款零售，对于小额贷款公司来说一方面提高了财务杠杆比率，另外额外的财务成本则可以帮助企业合理避税。

4. 部分企业业务发展存在风险，内控水平有待加强

    通过我行公司与投行业务部同事的走访与调研，发现在部分小额贷款公司内还存在内控不严格，规章制度执行不到位的情况，对小额贷款公司的长远发展带来隐患。

   龙江银行对于小额贷款公司的批发资金业务的设想是：银行与小额贷款公司的业务合作，不只是单纯的批发资金，可以就资金监管、风险控制、内控管理、企业治理等多方面开展合作，共同推动我省经济发展。

4、 龙江银行开展小额贷款批发资金的现状

1. 符合龙江银行的发展战略定位，龙江银行将推进此项业务的发展

龙江银行的战略定位为：服务地方经济、服务三农、服务小企业。与小额贷款公司的市场定位不谋而合，双方基于共同战略定位的合作，将会走得更稳更远。我行对于此项业务高度重视，前期多次走访调研，研究制定相关的政策制度。本次会议更是由总行主管业务创新与公司发展的徐智慧行长助理亲自带领公司与投行业务部同事共同推动。

2. 业务受理途径

根据我行内部机构权限的设置，金额低于2000万将由我行微小企业信贷部受理，金额超过2000万将由我行公司与投行业务部受理。

3. 开展批发资金业务可能提供担保的几种模式

    目前龙江银行开展此项业务的担保方式是很多小额贷款公司非常关注的问题，我行也借此机会向大家做简单的介绍：

1） 可寻求国有担保公司提供担保；
2） 自有物业或第三方物业进行抵押；
3） 小额贷款公司之间采取互保模式；
4） 小额贷款公司的股权质押；
5） 除以上几种方式外，根据实际情况，可能需要由企业实际控制人提供个人无限责任担保

4. 在省内寻找综合评价较高的几户小额贷款公司开展业务试点后，可在适当的实际推广小额贷款公司批发资金业务。

    进入2011年以来，银监会延续了去年规模总量控制，逐步投放的政策，我行也受此政策影响，银根较紧。因此现阶段，我行将在省内寻找风险把控能力强、盈利能力强、政策执行到位的几家小额贷款公司作为首批试点企业。我行将根据业务实际开展情况，申请专项规模，用于为我省的小额贷款公司批量提供批发资金业务。

五、总结

    龙江银行的小额贷款公司批发资金业务起步晚于出席的相关金融机构，这次参加此次会议，对于我们龙江银行来说，不仅仅是推广此项业务，也是想同行学习取经的一次很好的机会。龙江银行关于小额贷款公司批发资金业务的合作模式及相关制度规定尚未完善，本着银企双赢的理念，龙江银行将尽快将小额贷款公司批发资金业务推向市场。

